

---

## 人民时评解析之：面对疫苗乱象，监管部门应有所作为

这个周末，问题疫苗引发全民焦虑，无数家长连夜翻看孩子的接种记录本，一项项对照是否使用过问题疫苗。疫苗造假，曝光必须无死角，监管切莫轻飘飘。面对问题疫苗，忍耐后的质疑和冷漠，追问后的维权和用脚投票，都值得监管部门认真反思，慎重对待。【通过现象引出本文的论点即监管部门必须认真反思自身的工作】

近日，长生生物接连被曝出狂犬疫苗生产记录造假、百白破疫苗为“劣药”。国家药监局出手后，多家媒体跟进，引发社会强烈关注。在对事件的追问中，公众对于疫苗安全的焦虑不断升级，唯有尽快公开真相，才能回应质疑。【报道社会关注点问题，同时指出必须要公开事情真相，才能缓解群众质疑，本段在申论写作中最好放在第一段，与第一段合并，引出本文的主旨】

疫苗乱象，非一日之寒。行业积弊已久，奈何每次处罚都轻飘飘。【一句话虽然是点明当下的疫苗之殇，但是实际上却是直面问题的根本原因，行业乱象严重，监管不力，处罚不严，从而形成一个多年的恶性循环】

据报道，早在 2005 年，山东青州市一名男子被狗咬伤后，到卫生室注射长春长生公司生产的狂犬疫苗，随后双眼几乎失明。司法鉴定结果认为，症状与注射狂犬疫苗存在关联。此前更有山西贴签乙肝疫苗、山东疫苗大案。疫苗是阻断疫病、保障健康的重要手段，是一种“打基础、管长远”的战略措施。此次出事的狂犬疫苗针对的狂犬病发病死亡率近乎 100%，百白破疫苗更是主要面向 3 月龄至 6 周岁儿童接种。打疫苗是为了预防疾病，结果反受其害，落下终身残疾甚至丧命，还有比这更荒诞的事吗？！难怪有专家一针见血地指出，疫苗造假，与杀人无异！【通过事例列举出疫苗造假的危害性】

---

百白破疫苗多用在婴幼儿身上，这种人命关天、牵扯千家万户的事情，绝不能有半点闪失。疫苗恶意造假，天理难容！这绝非是少数不良企业的问题，而是监管制度的问题。如此恶性事件，一而再、再而三地发生，让人不安、愤怒之余，更拉低了人们对公共医疗的信心和信任。【通过逐步推导，论证疫苗造假事件对于群众，对社会，对政府所造成的严重影响，本段与上段也可直接合并，本段相当于事理引申论证，上段属于举事例的论证方法论证，二者合并直接让读者面对疫苗造假危害的严重性，不止是针对受接种者，伤害的更是这个社会的信任】

我们看到，某些无法无天、丧尽天良的恶企，在被查出问题之后，虽也受到一定惩罚，但与获得的孽利相比微不足道，根本不足以让其痛改前非。人命关天的闹剧后，受害者维权无力，企业“自罚三杯”，监管者惯性失语，如此“宽松”也是变相纵容造假、售假的重要原因。【疫苗之殇的原因，企业和政府都难辞其咎，企业是主体，无法无天，丧尽天良，政府监管不严，助纣为虐】

这背后有个政绩观的问题。如果对这些恶企处罚太重，动辄判处“死刑”，势必影响当地的GDP和税收的数据，因此，处罚多是些“软刀子”。【对于上一段的补充，为什么监管不严，是因为政绩观不正】

药监部门最主要的职责是防患于未然。具体地说，就是要对流向市场的药品负责。对消费者而言，其权益只能由政府职能部门代表和维护。假疫苗横行，那就是政府职能部门失职，就该有人对此负责。如果做不到，设立这个部门干嘛？【点出药监部门在疫苗监管工作中的失职】

就本次事件而言，有关方面的应急处置，似有需要进一步完善的地方。比如，问题疫苗流向何处？注射问题疫苗是否会对孩子的身体产生不利的影晌？对已注射了假疫苗的孩子，是否还需要补种？对这样一些问题，有关方面应该及时实事求是地具体回应，以尽快消除疑

---

虑。【介绍接下来应当如何做才能消除公众疑虑】

毋庸讳言，食品和药品的监管等，依然是人民群众普遍不满意和不放心的问题之一，应该引起足够重视，它不仅关系着人民健康，也关系着人心聚散。【问题引申式结尾】

本文解析：在写这篇时评解析之前，笔者等了很久，希望能等来人民时评或者半月谈，新华网的社论，可惜的是笔者从7月20日等到了7月24日，均未等到，只有几篇实时报道，在7月24日晚终于看到了人民网发表了本篇观点，层级比人民时评低了点，但是将就用吧。实话实说，此次疫苗事件爆出后，笔者的心情虽然也很愤怒，但是也属于见怪不怪的类型了。因为距离2016年山东非法疫苗案过去才两年的事件，今年又爆出了类似的事件，笔者的女儿今年两岁多，刚好从那个时候开始我对于女儿的所有疫苗都是选择进口的进行接种，这实际上就是对国内的疫苗已经不信任。造成这种社会诚信危机的就是涉事人和监管部门，结果两年的时间，尚未修复的疫苗诚信再一次遭到毁灭性的打击，这次想要再次修复就更加难于上青天了。个人观点，疫苗问题的根源在哪儿？根源之一就是金钱至上的价值观扭曲了人性的本质，现在这个社会核心价值观张贴满大街，但是逐利的本质让他们铤而走险，利益才是第一位的；根源之二就是毫无作为的食品药品监督管理部门，每次食品药品出了重大新闻的时候监管部门才姗姗来迟的擦屁股，而事前监管，事中监管不晓得落实到哪里去了，记得2017年食品药品系统的监管部门倒是尽责履职了，他们对于一个给工友做饭的工人开出巨额罚单，可笑至极，如何让监管落到实处，如何让监管不留死角和漏洞，我想食品药品监督管理部门在机构化改革的浪潮之下还是更应当把中心放在监管上。

对于尖锐的社会矛盾，申论或者面试是肯定不会考的，这一点请各位考生注意，在我国

---

政治正确性是最重要的几个原则之一，虽然不会考，但是写作的逻辑还是应当学。好，闲话到此结束，正式开始本文的解析，本文是一篇相对完善的政论文，主要论述的是疫苗问题的危害影响以及剖析疫苗问题的成因。疫苗危害的是群众的健康，侵蚀的社会诚信基础，瓦解的是政府公信，想要再次修复此次事件造成的影响，所需要的何止百倍努力。疫苗问题的成因一是企业，已经不是道德滑坡的问题，而是完全失去了一个做人的良知，突破人类的底线，成因之二是政府的监管，监管不严，监管不力，或者说视而不见听而不闻，而造成这种现象的原因文中给的是政绩观的问题，但是还有利益输送和懒政怠政的原因。而对于对策，原文的作者只是简单的写了政府应当积极履职，同时做好危机应对工作，即及时披露此次疫苗事件的处理情况及后续举措，消除公众疑虑。政论文的魅力就在于即使不给出对策，但是在分析的时候你也可以明显的自己就顺着作者的思路推导出对策和措施。正如本题分析的政绩观和监管缺失一样，在阅读作者分析论证的同时，基本读者就有个自己的对策框架形成。希望广大考生能做好对于这一点的学习。

#### 知识积累：

- 1、面对 XX 问题，忍耐后的质疑和冷漠，追问后的维权和用脚投票，都值得监管部门认真反思，慎重对待。（这一句话基本可以套用在任何因监管纰漏而造成的社会热点问题上）
- 2、在对事件的追问中，公众对于 XX 的焦虑不断升级，唯有尽快公开真相，才能回应质疑。（同上，也适用于社会热点问题，比如环保、医疗等）
- 3、XX 乱象，非一日之寒。行业积弊已久，奈何每次处罚都轻飘飘。
- 4、这背后有个政绩观的问题。如果对这些恶企处罚太重，动辄判处“死刑”，势必影响当地的 GDP 和税收的数据，因此，处罚多是些“软刀子”。（对于某些监管不力，可以从此处借鉴原因）

---

5、毋庸讳言，XX 的监管，依然是人民群众普遍不满意和不放心的问题之一，应该引起足够重视，它不仅关系着人民健康，也关系着人心聚散。（涉及到民生领域的均可套用在最后一段作为结尾，衣——各种化学物质超标或者是洋垃圾等；食——老生常谈的地沟油添加剂奶粉；住——偷工减料及房价问题；行——打车难，道路堵，交通违章多等）

文章改写：

## 祛痛止殇，需要一管到底

近日，长生生物接连被曝出狂犬疫苗生产记录造假、百白破疫苗为“劣药”。国家药监局出手后，多家媒体跟进，引发社会强烈关注，无数家长连夜翻看孩子的接种记录本，一项项对照是否使用过问题疫苗。公众对于疫苗安全的焦虑不断升级，疫苗之殇已然成为国人之痛，如何祛痛止殇，已经成为摆在政府面前最迫切的问题，而解决此问题的核心就是整顿行业和落实监管。**【中心论点：解决问题的核心就是整顿行业和落实监管】**

疫苗是阻断疫病、保障健康的重要手段，是一种“打基础、管长远”的战略措施，这种人命关天、牵扯千家万户的事情，绝不能有半点闪失，而丧失做人底线的不法分子，丧心病狂的赚着群众生命的钱，心安理得的吃着鲁迅笔下的“人血馒头”。打疫苗是为了预防疾病，结果反受其害，落下终身残疾甚至丧命，还有比这更荒诞的事吗？如此恶性事件，一而再、再而三地发生，让人不安、愤怒之余，更拉低了人们对公共医疗的信心和信任。疫苗恶意造假，天理难容！有专家一针见血地指出，疫苗造假，与杀人无异！这绝非是少数不良企业的问题，而是监管制度的问题。无论是 2005 年山东青州市一男子注射狂犬疫苗后双眼几乎失明还是山西贴签乙肝疫苗，甚至是刚发生两年的山东疫苗大案，每一次都在深深的打击这个

---

国家的疫苗行业和医疗信任。**【分析假疫苗的危害】**

疫苗乱象，行业积弊已久为主因。疫苗问题实非一日之寒，一方面疫苗行业存在垄断现象，虽然国产疫苗已经覆盖了全国 95%以上的接种人群，但是我国而可供群众选择的疫苗生产商少之又少，疫苗基本都垄断在诸如长生生物，武汉生物等少数疫苗生产商手中，而国外疫苗因为审批手续等问题，在国内一直属于奇货可居的状态，价格偏高而又供不应求，即便想接种进口疫苗也十分困难，形成“劣币驱逐良币”的怪胎，因此一旦发生企业和个人利益熏心，为了牟利不顾接种疫苗儿童安危，直接导致的后果就是全国性的大面积疫苗事故，儿童因接种假疫苗而丧失免疫力，暴露在传染病风险下；另一方面我国疫苗研发水平较为低下，与经济发展程度差距很大，不仅存在疫苗基础研究薄弱，疫苗质量及效果评价支撑体系亦不完善，更是缺少创新型和高端研发人才，据统计我国疫苗行业毛利率在七成以上，如此高的利润还频现造假行为，这让国内一帮疫苗生产商成为了不思进取，高薪低能的典范。因此开放市场，在合理合法的范围内简化进口疫苗审批手续，降低进口疫苗关税等限制，让市场自然淘汰一批不良企业是促进疫苗行业向好的手段之一；通过改革机制，鼓励企业对研发方面的投入，让生产企业优胜劣汰，将更多的精力放在研发上，用市场份额来奖励企业在提升质量和加大研发的努力，让热衷于资本运作和低价中标垄断市场的企业无立足之地是促进疫苗行业向好的手段之二。**【分论点一：疫苗行业积弊自身原因：研发水平低下，可供选择少，市场竞争差，对策据此引出】**

疫苗乱象，政府监管不力是根源。我们看到，某些无法无天、丧尽天良的恶企，在被查出问题之后，虽也受到一定惩罚，但与获得的孽利相比微不足道，根本不足以让其痛改前非。人命关天的闹剧后，受害者维权无力，企业“自罚三杯”，监管者惯性失语，如此“宽松”也是变相纵容造假、售假的重要原因。首先，这背后有个政绩观的问题。如果对这些恶企处罚太重，动辄判处“死刑”，势必影响当地的 GDP 和税收的数据，因此，处罚多是些“软刀

---

子”；其次这些都凸显着部分政府职能部门监管的滞后，漏洞，药监部门最主要的职责是防患于未然，就是要对流向市场的药品负责。对消费者而言，其权益只能由政府职能部门代表和维护。假疫苗横行，那就是政府职能部门失职，就该有人对此负责。如果做不到，设立这个部门干嘛，每次我们看到食物中毒，假奶粉，假疫苗横行的时候监管部门的事前事中监管又在哪，棉花糖式的监管是对深化党和国家机构改革的违背，更不是人民群众所想看到的；最后此次疫苗事件中涉及的权利寻租和利益输送问题令人发指，长生生物销售费用为 5.83 亿元，占当年总营收的约 1/3，人均销售费用 2331.85 万元，防疫站、疾控中和医院等基层单位成了疫苗销售人员“钻营攻克对象”，当地食品药品监督管理局的部分官员被不断的拉拢侵蚀，滋生腐败。有漏洞就要补，有腐败就要治，不管是何种原因引起的监管失语，都必须及时纠正，一方面要从法律和制度层面加强对监管部门的约束，明确各自职能，将监管履职情况纳入政府对职能部门的考核体系，定期开展考核，强化问责机制；另一方面要做到端口前移，强化源头治理，只有把疫苗生产、检验、销售、存储、运输等全流程管控起来，定期公布检查检验结果；同时，还要对非法的生产经营行为“重拳治乱”，一旦被查出疫苗等食品药品安全有问题，其供应商和销售商必须进行顶格处罚，把规定落实到位，让法律长出“爪”和“牙”，用一个个毫不手软的依法判决，震慑犯罪分子的嚣张气焰，坚持高标准、严要求，才能在疫苗安全上给老百姓一个满意的交代。【分论点二：疫苗行业积弊监管原因：政绩观，漏洞，利益输送，对策据此引出】

除此之外，就本次事件而言，有关方面的应急处置，似有需要进一步完善的地方。比如，问题疫苗流向何处？注射问题疫苗是否会对孩子的身体产生不利的影 响？对已注射了假疫苗的孩子，是否还需要补种？对这样一些问题，有关方面应该及时实事求是地具体回应，以尽快消除疑虑。【针对本次事件的额外对策，即如何消除公众疑虑，可以不写，也可以放在

## 第二段】

亡羊补牢，犹未为晚，三鹿事件对国产奶粉已造成毁灭性的打击，其被摧毁的信任危机至今仍未能消除，疫苗要想不重蹈覆辙，就必须做到曝光无死角，监管下狠手。面对问题疫苗，忍耐后的质疑和冷漠，追问后的维权和用脚投票，都值得监管部门认真反思，慎重对待。唯有尽快公开真相，才能回应质疑，唯有坚决一查到底，才能暂时祛痛，唯有真正落实监管，才能逐渐止殇。**【通过三鹿事件的反思，寄望疫苗行业能够彻底改变】**

更多资讯请关注微信公众号：



( 公务员 )



( 事业单位 )



( 高校就业招聘 )

更多学习资料详询客服：



## 备战 2019 年江苏省考



# 2019江苏省公务员考试

## 省考特训营

班级	课时	课程时间	费用说明
基础 特训班	11天11晚	1.7天行测+4天申论 2.答题技巧+专项训练	5980元 (含住宿)
强化 特训班	10天10晚	1.7天行测+3天申论 2.专项训练+全真模拟	5480元 (含住宿)
考前 冲刺班	10天10晚	1.5天行测+3天申论+2天训练 2.考前突击+有效提分	5480元 (含住宿)
全程 密训营	31天31晚	1.基础+强化+考前冲刺 2.答题技巧+专项训练+全真模拟	13800 (含住宿)

### 为省考上岸量身定制

基础特训+全真模拟+强化训练——**只为上岸而特训**  
(31天线下特训(含住宿)+28课时全真模拟)

### 笔试协议班

费用：协议班17800元 (不过退8000元)

电话：15720608326 (叨叨)

分校：南京 扬州 镇江 南通 徐州  
滁州 泰州 淮安

温馨提示：识别右侧二维码快速咨询  
报名

